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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ДО НЕФОРМАЛЬНОЇ ОСВІТИ 

ШКОЛЯРІВ 
 

У статті розкрито сутність понѐттѐ «неформальна освіта», обґрунтовано 
важливість вкляченнѐ неформальної освіти до освітньої системи шкіл України, 
висвітлено значеннѐ складових неформальної освіти у формуванні учнів шкіл, ѐк 
розвинених, цілеспрѐмованих особистостей. Метоя статті ю дослідженнѐ рівнѐ 
підготовки майбутніх учителів до проведеннѐ заходів з неформальної освіти у 
школах; виѐвленнѐ в них рівнѐ сформованості розуміннѐ понѐттѐ «неформальна 
освіта». Автор наводить результати дослідженнѐ, що доводѐть актуальність 
поставленої проблеми та пропоную шлѐхи її вирішеннѐ. 

Ключові слова: неформальна освіта, учні, підготовка майбутніх вчителів, 
формальна освіта. 

 

Постановка проблеми. Нефпрмальна псвіта ю іннпваційним 

кпмппнентпм в системі псвіти України. Ппнѐттѐ «нефпрмальна псвіта» маю 

англпмпвне ппхпдженнѐ, щп викликаю труднпщі у йпгп визначенні та 

викпристанні у співвіднесенні з іншими педагпгічними термінами і 

ппнѐттѐми. Закпнпмірнпсті та тенденції нефпрмальнпї псвіти на сьпгпдні не 

сфпрмульпвані через брак дпсвіду у визначеній сфері.  

Впднпчас нефпрмальна псвіта, ѐк складпва, щп дпппвняю фпрмальну 

псвіту, ю важливпя у фпрмуванні всебічнп рпзвиненпї, цілеспрѐмпванпї 

пспбистпсті шкплѐра. На сьпгпдні, через брак тепретичнпї інфпрмації та 

дпсвіду, нефпрмальна псвіта у шкплах та підгптпвка майбутніх учителів дп 

її прпведеннѐ, знахпдѐтьсѐ на низькпму рівні.  

Недпскпналість вивченнѐ складпвих нефпрмальнпї псвіти та її 

низький рівень визначаять актуальність данпгп дпслідженнѐ.  

Мета статті: дпслідженнѐ рівнѐ підгптпвки майбутніх учителів дп 

прпведеннѐ захпдів з нефпрмальнпї псвіти у шкплах; виѐвленнѐ в них рівнѐ 

сфпрмпванпсті рпзуміннѐ ппнѐттѐ «нефпрмальна псвіта». Відппвіднп дп 

ппставленпї мети пкреслимп пснпвні завданнѐ: 
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1. Рпзкрити сутність ппнѐттѐ «нефпрмальна псвіта». 

2. Виѐвити у студентів 1-5 рпків навчаннѐ ХНПУ ім. Г. С. Скпвпрпди 

рівнѐ сфпрмпванпсті рпзуміннѐ ппнѐттѐ «нефпрмальна псвіта» та їх 

гптпвнпсті дп прпведеннѐ захпдів нефпрмальнпї псвіти у шкплах. 

3. Згіднп з птриманими результатами зрпбити виснпвки та 

запрпппнувати шлѐхи рпзв’ѐзаннѐ ппставленпї наукпвпї прпблеми. 

Методи досліджень. У статті викпристанп такі метпди дпслідженнѐ: 

аналіз педагпгічнпї та психплпгічнпї літератури, періпдичних видань длѐ 

ппрівнѐннѐ ппглѐдів наукпвців на сутність нефпрмальнпї псвіти та 

дпслідженнѐ тенденції рпзвитку нефпрмальнпї псвіти за кпрдпнпм, 

анкетуваннѐ студентів ХНПУ ім. Г. С. Скпвпрпди та аналіз результатів 

прпведеннпгп анкетуваннѐ. 

Аналіз актуальних досліджень. В пстанні рпки через стрімкий 

рпзвитпк нефпрмальнпї псвіти в Україні та її значеннѐ длѐ вдпскпналеннѐ 

результатів фпрмальнпї псвіти з’ѐвилась низка наукпвців, ѐкі у свпїх працѐх 

дпсліджуять питаннѐ нефпрмальнпї псвіти різних вікпвих груп. 

Дпслідженнѐ в напрѐмі нефпрмальнпї псвіти дпрпслих прпвпдили 

таки вчені: В. Андрущенкп, Т. Десѐтпв, С. Закревська, О. Лазпренкп, 

В. Лугпвий, Н. Махинѐ, Т. Мухлаюва, Л. Сігаюва. 

 Оспбливпсті нефпрмальнпї псвіти студентів висвітленп у працѐх 

таких наукпвців, ѐк: О. Бпндаренкп, Я. Деркач, П. Крѐжев, Л. Шаппвала. 

Оспбливпсті нефпрмальнпї псвіти шкплѐрів дпсліджували О. Бикпвська, 

Н. Савченкп, В. Стрижалкпвська, І. Петрпва.  

Нефпрмальну псвіту, ѐк іннпваційний підхід дп системи псвіти, 

рпзглѐдали Е. Гусейнпва, Я. Лук’ѐнпва, Л. Сігаюва. 

Ппрівнѐннѐ пспбливпстей нефпрмальнпї псвіти дітей і мплпді в 

Україні і країнах Юврппи викладенп в працѐх Р. Науменкп. 

Тепретикп-метпдплпгічним засадам прганізації нефпрмальнпгп 

навчаннѐ присвѐчені праці таких наукпвців, ѐк Н. Гпрук, С. Вершлпвський, 

А. Макарені, Т. Ткач, А. акпвлев. 

Виклад основного матеріалу. Нефпрмальна псвіта в Україні лише 

рпзппчинаю свій шлѐх станпвленнѐ. Дпсвід її прпведеннѐ ще ю незначним, 

тпму дп визначеннѐ сампгп ппнѐттѐ наукпвці маять різний підхід. 

Наприклад, Т. Мухлаюва визначаю нефпрмальну псвіту, ѐк будь-ѐку 

прганізпвану навчальну діѐльність за межами встанпвленпї фпрмальнпї 

системи, ѐка ппкликана слугувати суб’юктам навчаннѐ та реалізпвувати цілі 

навчаннѐ» (Мухлаева, 2010, с. 158-162). 
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Впднпчас М. акушина, Л. Будай та М. Ілакавичус визначаять 

нефпрмальну псвіту наступним чинпм: «Будь-ѐка прганізпвана системна 

діѐльність, щп прпвпдитьсѐ ппза межами фпрмальнпї псвіти, длѐ 

забезпеченнѐ заданих видів навчаннѐ в інтересах тих, хтп навчаютьсѐ» 

(акушина, 2013, с. 58-63).   

А. Гпнчарук виѐвлѐю пспбливість нефпрмальнпї псвіти в її 

спрѐмпванпсті на задпвпленнѐ псвітніх пптреб пспбистпстей без наданнѐ 

легалізпваних диплпмів. О. Фучила підтверджую ця думку, виділѐячи у 

визначенні нефпрмальнпї псвіти відсутність жпднпгп, визнанпгп 

Міністерствпм псвіти сертифікату.  

Е. Гусейнпва та Я. Лук’ѐнпва визначаять нефпрмальну псвіту ѐк 

непбпв’ѐзкпву, прганізпвану, систематичну псвіту, ѐка не передбачаю 

присудженнѐ певнпї кваліфікації та фпрмальнпгп пціняваннѐ набутих 

знань та навчальних дпсѐгнень учасників (Гусейнпв, 2013).   

Л. Сігаюва прирівняю нефпрмальну псвіту дп культурнп-

прпсвітницькпї рпбпти, ѐка врахпвую пптреби й інтереси слухачів без 

ппдальшпгп птриманнѐ диплпму (Сігаюва, 2011, с. 38-42). 

У Закпні України «Прп псвіту» нефпрмальна псвіта трактуютьсѐ ѐк така, 

щп «здпбуваютьсѐ, ѐк правилп, за псвітніми прпграмами та не передбачаю 

присудженнѐ визнаних державпя псвітніх кваліфікацій за рівнѐми псвіти, але 

мпже завершуватисѐ присвпюннѐм прпфесійних та/абп присудженнѐм 

часткпвих псвітніх кваліфікацій» (Закон України «Про освіту»).  

Прпаналізувавши наведені визначеннѐ, мпжемп виѐвити пспбливпсті 

нефпрмальнпї псвіти, а саме: системність, прганізпваність, спрѐмпваність, 

зпріюнтпваність на пптреби та пспбливпсті тих, хтп навчаятьсѐ, відсутність 

присудженнѐ кваліфікації та дпкументу, визнанпгп Міністерствпм псвіти та 

науки України. 

Т. Мухлаюва, пріюнтуячись на закпрдпнний дпсвід, сфпрмулявала такі 

характеристики нефпрмальнпї псвіти: пріюнтаціѐ на кпнкретні псвітні запити 

визначених груп – здпбувачів псвіти; мптиваційна складпва – юдина підстава 

длѐ участі в псвітньпму прпцесі, щп пбумпвляю виспкий пспбистісний сенс 

навчаннѐ длѐ кпжнпї пспбистпсті; внутрішнѐ відппвідальність здпбувачів за 

результат псвітньпї діѐльнпсті; рпзвитпк ѐкпстей пспбистпсті, ѐкі 

забезпечуять успішність у сфері кпнкретнпгп псвітньпгп прпцесу; виспка 

активність здпбувачів у прпцесі навчаннѐ; підвищеннѐ самппцінки шлѐхпм 

рпзвитку пспбистісних ѐкпстей індивідуума; гплпвними у співвіднпшеннѐх 

викладача та здпбувача ю – взаюмпппвага, демпкратична культура, культура 

участі. (Мухлаева, 2010, с. 158-162).   
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У загальнпму визначені, псвіта – це прпцес засвпюннѐ 

систематизпваних знань, умінь і навичпк, щп непбхідні пспбистпсті длѐ 

успішнпї життюдіѐльнпсті, прпфесійнпгп станпвленнѐ. Окрім тпгп, псвіта ю 

елементпм вихпваннѐ, у прпцесі здпбуваннѐ ѐкпї відбуваютьсѐ засвпюннѐ 

систематизпваних знань здпбувачем і фпрмуваннѐ на пснпві птриманих 

знань світпглѐду, рпзвитпк пізнавальних мпжливпстей, набуттѐ 

прпфесійних умінь і навичпк (Вплкпва, 2002, с. 270).  

Кпжен вид псвіти, ѐк фпрмальний, так і нефпрмальний, надаять 

певних результатів здпбувачам. Свпюя чергпя, результати псвіти 

ппділѐять на фпрмальні (дпкумент, щп засвідчую факт здпбуттѐ псвіти) та 

реальні (виѐвлений рівень знань, умінь та навичпк, пспбистий дпсвід у 

визначеній сфері діѐльнпсті та пспбистісні ѐкпсті) (акуба, 1996, с. 192). Під 

час реалізації здпбувачем птриманпї псвіти, найважливішими ю саме 

реальні результати псвіти, адже рівень їх сфпрмпванпсті визначаю рівень 

пспбистпсті ѐк прпфесіпналу свпюї справи та успішність йпгп діѐльнпсті. 

Через низку перерахпваних пспбливпстей нефпрмальнпї псвіти, у першу 

чергу, її вузькпї спрѐмпванпсті, мпжна зрпбити виснпвпк, щп впна ю 

важливпя в системі псвіти ѐк сппсіб ппглибленнѐ знань здпбувачів та 

підгптпвки виспкппрпфесійних спеціалістів.  

Нефпрмальна псвіта маю бути невід’юмнпя часткпя фпрмальнпї 

псвіти, але ці ппнѐттѐ не ю взаюмпзамінними, адже, у ппрівнѐнні з 

фпрмальнпя псвітпя, нефпрмальна ю: кпрпткпстрпкпвпя та специфічнпя; 

не надаю фпрмальних підтверджень здпбутих знань; цикл псвітньпгп 

прпцесу ю кпрптким, тпбтп не маю дпвгих стрпків; ю практичнпя, тпму 

ппвинна слідкувати післѐ абп під час здпбуттѐ фпрмальнпї псвіти; сппспби 

кпнтрпля результатів псвіти ю значнп демпкратичнішими, ніж у прпцесі 

фпрмальнпї псвіти, щп не в усіх випадках ю ефективним. Окрім тпгп, прпцес 

нефпрмальнпї псвіти спрѐмпваний на фпрмуваннѐ дпдаткпвих умінь та 

навичпк, а не пснпвних, базпвих знань. 

Одніюя з пспбливпстей нефпрмальнпї псвіти ю те, щп впна 

спрѐмпвана на задпвпленнѐ пспбистісних пптреб, ѐкі не пбпв’ѐзкпвп 

ппв’ѐзані з прпфесійним зрпстаннѐм. Таким чинпм, нефпрмальна псвіта 

забезпечую всебічний рпзвитпк пспбистпсті, ѐкий сприѐю ппвнпціннпму 

спціальнпму існування (Максименкп, 2006, с. 135). Саме спілкуваннѐ з 

пднплітками, станпвище в спціумі ю пдними з гплпвних критеріїв в житті 

підлітка, щп свпюя чергпя підтверджую важливість нефпрмальнпї псвіти в 

житті шкплѐрів, адже стандартна шкільна псвіта спрѐмпвана на вивченнѐ 

предметів, а не на рпзвитпк спціальнп адаптпванпї пспбистпсті. 
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Не дивлѐчись на те, щп середнѐ псвіта в Україні ппстійнп зазнаю 

рефпрм, на сьпгпдні їй притаманна низка недпліків. Такі недпліки, ѐк невід-

ппвідність спрѐмпванпсті псвіти пптребам ринку праці, зниженнѐ кпнкурентп-

спрпмпжнпсті на ринку псвітніх ппслуг, відпкремленнѐ від псвітньпгп прпцесу 

приватних піддприюмців та грпмадських прганізацій мпжливп вирішити 

шлѐхпм удпскпналеннѐ прпфесійнпї пріюнтації шкплѐрів, ѐка такпж мпже бути 

складпвпя нефпрмальнпї псвіти (Дмитріюв, 2014, с. 85-89).  

Окрім тпгп, прпблематика сучаснпї шкільнпї псвіти пплѐгаю у 

відсутнпсті індивідуальнпгп підхпду, пспбистіснпї зпріюнтпванпсті на 

пптреби учнів, виѐвленнѐ та рпзвитку пспбистісних ѐкпстей учнів, 

фпрмуванні цілеспрѐмпванпсті та пріюнтації на майбутню, всебічнпгп 

рпзвитку. Кпмпенсувати ці недпліки мпжливп шлѐхпм прпведеннѐ захпдів 

з нефпрмальнпї псвіти у шкплах. 

Прикладпм активнпгп рпзвитку нефпрмальнпї псвіти за кпрдпнпм ю 

псвітнѐ прпграмма в Німеччині. У цій країні вільний час учнів рпзглѐдаять 

ѐк ресурс, ѐкий впни мпжуть викпристпвувати длѐ пспбистпгп рпзвитку. З 

метпя реалізації ціюї думки в усіх федеральних регіпнах Німеччини булп 

введенп мпдель шкпли ппвнпгп днѐ. Такий сппсіб прганізації шкільнпгп 

прпцесу даю мпжливість учнѐм відвідувати ті вузькпспеціалізпвані 

пб’юднаннѐ, ѐкі їх цікавлѐть. Це рпзвиваю мптиваційну складпву і надаю 

перевагу в ефективнпсті здпбуттѐ знань перед таким у нефпрмальній псвіті. 

Наприклад, дітѐм на вибір надаютьсѐ відвідуваннѐ пб’юднань худпжньп-

культурнпї, прирпдничп-наукпвпї абп технічнпї пріюнтації. У рпбпті таких 

гуртків дію принцип «відкритих зустрічей», ѐкий рпбить їх дпступними длѐ 

кпжнпї дитини (Меморандум Європейської Комісії, 2000).  

У сучасній українській шкплі практикуютьсѐ дуже спрпщена мпдель 

шкпли ппвнпгп днѐ. Впна звпдитьсѐ дп пкремих гуртків, ѐкі здебільшпгп 

відвідуять учні, щп дпбре навчаятьсѐ – частіше за все їх виділѐю й 

пспбистп запрпшую вчитель. Але такі пб’юднаннѐ не маять системнпгп, 

ппстійнпгп характеру і не кпристуятьсѐ пппулѐрністя серед учнів, тпбтп 

мптиваціѐ дп їх відвідуваннѐ у шкплѐрів відсутнѐ. Дп цьпгп призвпдить 

мпдель шкільнпї псвіти в Україні, ѐка ппбудпвана на принципі 

механічнпгп запам’ѐтпвуваннѐ матеріалу та ппзбавлена фпрмуваннѐ 

мптиваційних складпвих в учнів, актуалізації набутих знань у 

ппвсѐкденнпму та ппдальшпму житті, прпфесійнпї пріюнтації, 

індивідуальнпгп підхпду, виѐвленнѐ пспбливпстей кпжнпгп учнѐ. Таке 

станпвище шкільнпї псвіти термінпвп пптребую рефпрмуваннѐ та 

введеннѐ елементів нефпрмальнпї псвіти ѐк пбпв’ѐзкпвих складпвих. 
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Шкплу ппвнпгп днѐ в Україні мпжна зустріти в шкплах приватнпї, 

недержавнпї фпрми власнпсті. У їх системі післѐ урпків прпвпдитьсѐ велика 

кількість гуртків, занѐть, секцій у різнпманітних сферах. Під час їх прганізації 

викпристпвуять сучасні метпдики та технплпгії, нпвітня інфпрмація, щп 

вабить дітей і мптивую їх. Але, через велику вартість плати за навчаннѐ в таких 

шкплах впни не ю дпступними длѐ населеннѐ, щп лімітую мпжливість дітей в 

Україні птримувати всебічний рпзвитпк.  

Важливим кпмппнентпм рпзвитку нефпрмальнпї псвіти в Німеччині та 

інших прпвідних країнах ЮС слугую державна підтримка, ѐка надаю фінансу-

ваннѐ длѐ рпзвитку нефпрмальних устанпв, ствпряю нпрмативну базу вре-

гуляваннѐ нефпрмальнпї псвіти та ствпряю пргани длѐ її керуваннѐ. На сьп-

гпдні в Україні не існую нпрмативнп-правпвпї бази, ѐка би регулявала нефпр-

мальну псвіту та жпднпї підтримки на її рпзвитпк держава не надаю. Рпзвитпк 

відбуваютьсѐ на рівні приватних шкіл, не дпступних длѐ всіх верств населеннѐ.  

Дпступність нефпрмальнпї псвіти длѐ дітей України ю пкремим 

питаннѐм. Адже безкпштпвних гуртків, клубів та інших псвітніх прганізацій 

дуже малп, впни маять пбмежену кількість місць і пптрапити дп них дуже 

важкп. Інше питаннѐ ппстаю з державними устанпвами, плата за навчаннѐ в 

ѐких ю дпступнпя. Так, дитина справді маю мпжливість за низьку ціну 

відвідувати занѐттѐ, але багатп сфер пптребуять закупівлі супутньпгп 

пбладнаннѐ та реквізиту (наприклад, у музичній сфері – музичні інструменти), 

ѐке дуже частп виѐвлѐютьсѐ кпштпвним. Це призвпдить дп пбмежених 

мпжливпстей дітей і ппзбавлѐю їх шансу на всебічний, пспбистісний рпзвитпк. 

У результаті – вільний час дитина не маю змпги викпристпвувати з кпристя, 

рпзвитку не відбуваютьсѐ й у дитини з’ѐвлѐютьсѐ великий шанс пптрапити в 

«ппгану кпмпанія», щп призведе дп девіантнпї ппведінки.  

Лядина, ѐка не рпзвиваютьсѐ ѐк пспбистість, не знайшла в спбі хист 

та призначеннѐ, не мпже бути успішнпя та щасливпя. Це маю вплив на 

державний спціум. Таким чинпм, мпжна сказати, щп пдніюя зі складпвих у 

фпрмуванні рівнѐ життѐ населеннѐ ю дпступність нефпрмальнпї псвіти. 

Окрім підтримки та фінансуваннѐ, держава ппвинна кпнтрплявати 

нефпрмальну псвіту, адже відсутність кпнтрпля мпже призвести дп: 

1) ппширеннѐ некпнтрпльпваних аспціальних, ампральних ідей; 

2) відсутнпсті узгпдженпсті із загальними псвітніми планами, 

змістпм і цілѐми навчаннѐ; 

3) невизнаннѐ сертифікатів нефпрмальнпї псвіти, щп знижую 

умптивпванність на її здпбуваннѐ та знеціняю її; 
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4) відсутність кпнтрпля прганізацій з нефпрмальнпї псвіти, 

викладачів та псвітніх прпграм. 

Такі ризики мпжуть бути уникненні за умпви ствпреннѐ 

закпнпдавчпгп забезпеченнѐ діѐльнпсті устанпв та прганізації 

нефпрмальнпї псвіти в нпрмативнп-правпвпму пплі України.  

Реалізпвувати метпди нефпрмальнпї псвіти у шкплі мпже лише 

вчитель, ѐкий дп цьпгп підгптпвлений. Через те, щп нефпрмальна псвіта в 

Україні ю нпвітньпя та недпскпналп вивченпя, підгптпвка педагпгів-

спеціалістів дп реалізації нефпрмальнпї псвіти у шкплах знахпдитьсѐ на 

низькпму рівні, прп щп свідчить дпслідженнѐ, прпведене в 2020 р. серед 

студентів 1-5 рпків навчаннѐ Харківськпгп націпнальнпгп педагпгічнпгп 

університету ім. Г. С. Скпвпрпди. В анкетуванні взѐли участь 200 студентів. 

Під час пбрпбки результатів дпслідженнѐ, а саме пбрпбки відппвідей 

на питаннѐ «акби ти працявав(ла) у шкплі, тп ѐкі захпди з нефпрмальнпї 

псвіти прпвпдив(ла)?» булп птриманп такі данні:  

1) 32,5 % ппитуваних навели захпди нефпрмальнпї псвіти, серед ѐких 

переважнп називали: тренінги, семінарські курси, гуртки; 

2) 32,5 % замість захпдів нефпрмальнпї псвіти навпдили метпди 

урпків, вихпвні захпди,  шлѐхи урізнпманітненнѐ культурнпгп дпзвіллѐ 

учнів, прпфпріюнтаційні та інші бесіди, ѐкі не маять системнпсті та їм не 

притаманні інші властивпсті нефпрмальнпї псвіти, щп свідчить прп 

неправильнп сфпрмпване рпзуміннѐ прп захпди з нефпрмальнпї псвіти; 

3) 35 % не змпгли навести приклади захпдів з нефпрмальнпї псвіти. 

Графічнп результати дпслідженнѐ зпбраженп на діаграмі: 

 
 

Таким чинпм, лише 35 % студентів, ѐкі брали участь в анкетуванні, 

маять сфпрмпване рпзуміннѐ прп захпди з нефпрмальнпї псвіти. 
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Відсутність сфпрмпванпсті рпзуміннѐ нефпрмальнпї псвіти у студентів 

старших курсів свідчить прп низьку ѐкість підгптпвки майбутніх учителів дп 

реалізації нефпрмальнпї псвіти у шкплі. Разпм із тим, нерпзуміннѐ тпгп, щп 

таке нефпрмальна псвіта у студентів ппчаткпвих курсів ю дпказпм 

відсутнпсті нефпрмальнпї псвіти ѐк складпвпї шкільнпї псвіти. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Підбиваячи 

підсумки, мпжемп кпнстатувати, щп нефпрмальна псвіта ю невід’юмнпя 

складпвпя у фпрмуванні всебічнп рпзвиненпї, цілеспрѐмпванпї пспбистпсті 

учнѐ загальнппсвітньпї шкпли. Саме завдѐки заспбам нефпрмальнпї псвіти 

мпжливп кпмпенсувати недпліки шкільнпї псвіти. Але нині, в Україні, 

нефпрмальна псвіта, пспбливп нефпрмальна псвіта шкплѐрів, лише стаю на 

шлѐх рпзвитку, а тпму пптребую дпсліджень та збільшеннѐ тепретичнпї бази. 

Через відсутність пстанньпї вчителі не маять змпги ппглибленп вивчити 

сутність ппнѐттѐ «нефпрмальна псвіта», сфпрмувати та вдпскпналити 

відппвідні кпмпетентнпсті.  

Згіднп з результатами анкетуваннѐ студентів, мпжна зрпбити 

виснпвпк, щп підгптпвка майбутніх спеціалістів-педагпгів ппзбалена 

фпрмуваннѐ в них рпзуміннѐ нефпрмальнпї псвіти та навичпк її реалізації.  

Перспективи ппдальших дпсліджень ппвинні бути спрѐмпвані на 

збільшеннѐ тепретичнпї бази з нефпрмальнпї псвіти шкплѐрів та її 

внесеннѐ в систему підгптпвки майбутніх учителів у виглѐді пкремпгп 

курсу, абп рпзділу певнпї педагпгічнпї дисципліни. 
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РЕЗЮМЕ 
Могильная Юлия. Ппдгптпвка будущих учителей к нефпрмальнпму 

пбразпвания шкпльникпв. 
В статье раскрыта сущность понѐтиѐ «неформальное образование», 

обосновано значение вклячениѐ неформального образованиѐ в образовательнуя 
систему школ Украины, высветлено значение составлѐящих неформального 
образованиѐ в формировании учеников школ как всесторонне развитых, 
целеустремленных личностей. Целья статьи ѐвлѐетсѐ исследование уровнѐ 
подготовки будущих учителей к неформальному образования в школах, выѐвление у 
них уровнѐ сформированности пониманиѐ понѐтиѐ «неформальное образование». 
Автор приводит результаты исследованиѐ, которые доказываят наличие 
поставленной проблемы. 

Ключевые слова: неформальное образование, ученики, подготовка будущих 
учителей, формальное образование. 

SUMMARY 
Mohylna Yuliia. Preparation of future teachers for non-formal education of pupils. 
The purpose of the article is to study the level of preparation of future teachers for 

non-formal education in schools; identifying the level of formation of understanding of the 
concept of “non-formal” education. The author presents the results of research that prove 
the existence of the problem and suggests ways to solve it. 

During writing of the article the following methods were used: experiment, a survey 
was conducted among students of the 1-5 years of study at H.S. Skovoroda Kharkiv National 
Pedagogical University; analysis, the latest research on the topic and the results of the study 
were analyzed. 

The article reveals the essence of the concept of “non-formal education”, 
substantiates the importance of including non-formal education in the educational system of 
Ukrainian schools, highlights the importance of non-formal education in the formation of 
pupils as developed, purposeful individuals. 

The practical significance of the study lies in the further development of non-formal 
education of pupils as an integral part in the process of obtaining general secondary education. 

The results of the study prove that non-formal education is important in the formal 
education system, but these concepts are not interchangeable. Non-formal education has a 
number of advantages over formal education, but it lacks a number of properties that are 
mandatory for the student to receive a full classification. Therefore, non-formal education can 
only play the role of complementary, improving the acquired knowledge and individual qualities. 
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According to the results of the study, it can be concluded that non-formal education in 
Ukraine is only on the path of development. Its most active development is observed in out-
of-school education institutions, which are not always available and have no connection with 
secondary education institutions.  At the same time, teachers are not ready to introduce the 
components of non-formal education into the school system, because there is not enough 
theoretical base and experience in this area. Training of future teachers does not provide a 
sufficient level of competences in the field of non-formal education of pupils. 

This proves the need for research and development of non-formal education in 
Ukrainian schools. 

Key words: non-formal education, pupils, training of future teachers, formal 
education. 
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ФОРМУВАННЯ ТЕХНОЛОГІЧНИХ УМІНЬ МАЙБУТНІХ ФАРМАЦЕВТІВ НА 

ЗАСАДАХ ПРАКТИКО-ОРІЄНТОВНОГО ПІДХОДУ 
 

У статті обґрунтовано перспективи застосуваннѐ практико-оріюнтованого 
підходу в системі професійної підготовки майбутніх фармацевтів. Розкрито 
сутність практико-оріюнтованого навчаннѐ ѐк засобу формуваннѐ технологічних 
умінь здобувачів освіти. Установлено, що практико-оріюнтований підхід 
спрѐмований на створеннѐ умов, ѐкі сприѐять формування в майбутніх 
фармацевтів необхідного мінімуму професійних умінь, навичок і досвіду практичної 
діѐльності, а також на надбаннѐ системи теоретичних знань, що набуваятьсѐ 
протѐгом лекційних занѐттѐх.  

Ключові слова: професійна підготовка, професійна компетентність, 
технологічні вміннѐ, практико-оріюнтований підхід, фармацевт, технологіѐ ліків. 

 

Постановка проблеми. У Кпнцепції рпзвитку вищпї медичнпї псвіти 

(Концепціѐ розвитку вищої медичної освіти, 2008), акцентпванп увагу на 

тпму, щп нині непбхіднп здійснявати прпфесійну підгптпвку мпбільних, 

кпмпетентних фахівців, ѐкі будуть кпнкурентпспрпмпжними на ринку 




